

2 热点透析 Hot Dialysis

国企改革必然选择:建立职业经理人制度

职业经理人研究中心 许艳丽

2013年党的十八届三中全会通过的《全面深化改革若干重大问题的决定》关于深化国企改革中首次提出“建立职业经理人制度,更好发挥企业家作用”。2015年8月中共中央国务院在《关于深化国有企业改革的指导意见》中提出“推行职业经理人制度,实行内部培养与外部引进相结合,畅通现有经营管理者与职业经理人身份转化通道,董事会按市场化方式选聘和管理职业经理人。”由此传递出一个强烈的信号,建立职业经理人制度是未来国企改革的必由之路。党和国家将从顶层设计入手,以职业经理人制度建设进一步推进深化国有企业改革。

众所周知,国有企业属于全民所有,是推进国家现代化、保障人民共同利益的重要力量,是我们党和国家事业发展的重要物质基础和政治基础。改革开放以来,作为经济体制改革的中心环节,国有企业改革发展不断深入推进,取得重大进展。一是通过扩权让利、实行承包经营责任制等措施,把国有企业引入市场。二是通过“抓大放小”,困难企业退出、分离企业办社会职能、转换经营机制、建立现代企业制度等一系列措施,着力解决国有企业走向市场后暴露出来的结构不合理、机制不适应、社会负担重、历史包袱多、企业冗员严重等问题。三是实施国有企业改革脱困攻坚,为新世纪国有企业改革发展打下了坚实基础。

特别是党的十六大以来,对国有资产管理体制进行了重大改革,从体制机制上推进政企分开、政资分开、经营权 and 所有权分离,国有经济布局结构不断优化,国有企业发展活力不断增强。一是通过改制、兼并、租赁、出售等方式,使国有企业从中小企业层面逐步退出;通过实施政策性关闭破产,使国有大中型困难企业有序退出市场;同时推动国

有资本逐步从一般生产加工行业退出。这些措施促使国有企业布局结构发生了重大变化。二是政府和国有企业之间的关系发生重大变化。具体表现包括政企分开得到实质性推进,政府公共管理职能与出资人职能初步分离,从业绩考核、薪酬制度、产权流转和重大责任追究等多方面入手不断完善国有企业监管方式。三是公司制股份制改革深入推进,公司治理结构逐步规范,劳动、人事、分配三项制度改革逐步深化,由此带来国有企业经营机制发生重大变化。四是国有企业发展质量和运行效率显著提升,对经济社会发展的贡献进一步显现。具体表现是国有企业经营实力不断增强,经济效益大幅度提升;科技创新取得重大进展,核心竞争力进一步提升;“走出去”步伐不断加快,国际化经营能力明显增强;积极履行社会责任,为经济社会发展作出重要贡献。

上述国有企业改革发展取得的显著成效充分证明,公有制与市场经济是可以有效结合的,国有企业总体上已经同市场经济相融合,运行质量和效益明显提升,为推动经济社会发展、保障和改善民生,增强我国综合实力作出了重大贡献。但同时,我们要清醒地认识到,国有企业仍然存在一些亟待解决的突出矛盾和问题。国有企业改革仍处于进行时,需要进一步解决的体制问题、机制问题、结构问题、历史问题仍然很多。一是现代企业制度还不健全。国有企业法人治理结构尚不完善,企业经营机制不能很好地满足市场经济的要求,企业经营者的行政化管理色彩依稀尚存,市场化选人用人和激励约束机制还没有真正形成,尤其是缺乏市场化的退出通道。可以说,国有企业改革与建立现代企业制度的要求还有相当差距。二是国有资产管理体制有待完善。政企不分、政资不分问题仍然存在。出资人职责和政府公共管理职能的分离还不到位,存在较大的交叉重叠。国资监管的及时性、有效性、针对性还不

够强,国有企业收入分配管理、资本经营预算、境外资产监管等方面的制度体系需要进一步完善,国资监管效率和水平亟待提高。三是国有企业创新能力和国际化经营能力亟待提高。与国际先进企业相比,国有企业研发投入强度还比较低,技术创新能力还比较薄弱,缺少具有自主知识产权的关键技术和知名品牌,不少核心技术仍受制于人。国有企业跨国经营指数远低于国际水平,缺乏与国际化经营相适应的高素质人才队伍。

与此同时,还应看到,我国国有企业经营管理人才队伍还存在一些不足,围绕人才队伍建设尚有需要进一步完善的方面。

1.人才结构性矛盾突出,高层次、复合型人才短缺。主要表现在高学历的经营管理人才所占比例不高,知识和专业结构还不尽合理。熟悉资本运作、市场营销、国际贸易、国际化运作等方面知识的复合型人才紧缺,特别是既懂经济理论、新技术又善经营管理且具有战略发展眼光的人才大量短缺,对企业发展形成了人才制约,急需大量充实。

2.人才分布不合理,亟待均衡发展。从区域分布看,经济发展较快的地区经营管理人才资源相对充足,经济欠发达地区人才严重短缺。从行业分布看,经营管理人才主要集中在制造业、批发零售、服务业及交通运输等传统行业,高新技术产业和新兴行业经营管理人才相对不足。近年来,生物技术、现代医药、电子信息、旅游、社会福利业等高新技术产业和新兴行业加速发展,经营管理人才行业分布不合理的矛盾更加凸显,需要合理调整人才布局。

3.人才市场化配置程度较低,职业经理人匮乏。目前,具有权威性的、获得市场和出资人认可的、社会化的职业经理人资质评价制度尚未形成,亟待建立完善并落地。还没有真正建立市场化的人才选用机制,一定程度上制约了合理的人才竞争和人才流动机

制的形成,需要建立职业经理人的专门人才市场,进一步提升人才市场化聘用比例。

4.诚信体系缺位影响和制约了职业经理人队伍的发展壮大。我国的职业经理人市场体系尚不完善,职业经理人履约表现很难受到市场的监督,失信成本低。诚信体系建设滞后已经妨碍了经济社会的正常发展。伴随国家产业结构转型的推进和深入,许多企业也步入转型升级的关键时期,不可避免地对职业经理人的需求。但因为诚信体系缺失,造成企业老板或出资人与职业经理人之间产生信任危机,很多老板或出资人从心里防范职业经理人,尤其是那些没有诚信却很有能力的职业经理人会把一个企业带向深渊,从而严重地打击企业聘请职业经理人的积极性,致使很多优秀的职业经理人无法施展自己的才能为企业的发展出力,影响和制约了职业经理人队伍的发展壮大。提速加快职业经理人诚信建设的步伐刻不容缓。

2012年11月党的十八大提出了全面建成小康社会和全面深化改革的目标,强调必须以更大的政治勇气和智慧,不失时机深化重要领域改革,坚决破除一切妨碍科学发展的思想观念和体制机制弊端,构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系,使各方面制度更加成熟更加定型。2013年党的十八届三中全会决定中关于全面深化改革的重大意义和指导思想提出:加强顶层设计和摸着石头过河相结合,整体推进和重点突破相促进。由此可见,要破解存在于国有企业的深层次矛盾,解决人才队伍存在的问题,就必须痛下决心深化改革,从体制机制入手寻求解决之道。建立职业经理人制度是加强和推进人才队伍建设的顶层设计,既符合党的十八届三中全会提出的构建系统完备、科学规范、运行有效的制度体系的政策要求,也符合我国企业经营管理者人才队伍的现实需求,是国企改革的必然选择。



●获得表彰的豫酒企业代表合影。

河南省表彰2015布鲁塞尔烈酒大赛获奖豫酒企业

本报驻河南首席记者 李代广

9月18日,河南省隆重表彰2015布鲁塞尔国际烈酒大赛豫酒获奖企业大会在郑州召开。河南省酒业协会授予河南省百泉春酒业有限公司等企业“豫酒品质标杆企业”荣誉称号,中国酒类流通协会会长王新国、河南省商务厅副厅长高翔、河南省酒业协会会长熊玉亮与国内媒体记者300多人共同出席了活动。

比利时布鲁塞尔国际烈酒大赛是全世界规模最大、参赛厂商最多、评审机制最科学公正、拥有权威评酒大师最多的国际酒类比赛之一。

2015布鲁塞尔烈性酒大奖赛以“世界烈酒醉美贵州,中国白酒香飘全球”为主题,吸引了来自44个国家和地区的1397款酒品参赛。这是该大奖赛迄今为止,参赛国家最多、参赛作品最多、评委人数最多、规模最大的一届大奖赛。

河南白酒企业在本届布鲁塞尔烈酒大赛中获奖牌大金、金奖、银奖共15块奖牌,占奖牌总数的8.87%,受到社会各界及行业内的广泛关注。其中:河南百泉春酒业有限公司生产的“翰林2014”酒获“大金”荣誉,河南省富平春酒业有限公司生产的38°浓香型“贾湖”,河南省傅潭酒业有限公司生产的54°其他香型“傅潭春”,宝丰酒业有限公司39°清香型“宝丰酒”,河南省宋河酒业股份有限公司产品宋河粮液“国字九号”、“国字6号”、“特制平和”,河南皇沟酒业有限责任公司52°复合香型“皇沟御酒”,河南五谷春酒业有限公司浓香型52°“金谷春”,河南仰韶酒业有限公司46°其他香型“彩陶坊天吋”、“彩陶坊地利”,河南省姚花春酒业有限公司浓香型46°“姚花春酒亲雅R-7”等11款白酒获金奖,占金奖总数的13.58%;河南省皇沟酒业有限责任公司42°浓香型尊贵1988、河南除店老酒股份有限公司明青花、河南五谷春酒业有限公司浓香型“乌龙(藏品)”等3款白酒获银奖。

在表彰大会现场,河南省酒业协会副会长兼秘书长蒋辉宣读了河南省酒业协会文件《关于授予河南省百泉春酒业有限公司、河南省富平春酒业有限公司、河南省傅潭酒业有限公司、宝丰酒业有限公司、河南省宋河酒业股份有限公司、河南皇沟酒业有限责任公司、河南五谷春酒业有限公司、河南仰韶酒业有限公司、河南省姚花春酒业有限公司、河南省宋河酒业股份有限公司等企业“豫酒品质标杆企业”荣誉称号的决定》。

熊玉亮会长希望全省豫酒企业,要以获奖企业为榜样,打好品质基础,创新品质个性,抓住酒类调整期发展的新机遇,早日实现豫满中国的豫酒梦。

鑫融基9周年庆暨洛阳新三板发展高层论坛隆重举行

本报驻河南首席记者 李代广

9月15日上,鑫融基投资担保有限公司9周年庆典暨洛阳新三板发展高层论坛在鑫融基金控大厦举行,洛阳市人大常委会副主任马振宇,洛阳市金融办领导、涧西区领导、洛阳市金融机构代表、客户代表、洛阳市20家新三板挂牌企业及部分拟挂牌企业等200余人参加仪式。

2006年9月,鑫融基投资担保有限公司作为洛阳市首家由政府出资引导、民企投资共建、市场化运作的担保公司正式成立。9年来,凭着诚信、专业、创新,鑫融基赢得了稳健快速发展,累计担保额、服务区域、客户数量、为客户增加产值及利税、增加就业人数等均居全省前列。注册资本从4000万元增至目前的10亿元,成为全省最大的由政府出资引导、民企主导的担保公司,并跃居全国民营控股的担保公司前列。

2015年4月30日,鑫融基担保母公司河南鑫融基金控股份有限公司成功登陆新三板,并成为新三板首家金融控股型公司。

在谈及未来发展,鑫融基公司董事长永安说,鑫融基将抓住大众创业、万众创新这一机遇,加快金融创新,继续以服务中小企业发展为己任,把鑫融基打造成中国金融服务行业领军企业,为洛阳经济腾飞、为中原梦、中国梦的实现作出新贡献。

在随后举行的洛阳新三板发展高层论坛上,市金融办及部分优秀中小企业负责人,围绕中国资本市场现状与新三板走势、洛阳市新三板企业的协同发展等论题,展开了深入探讨。北京企巢新三板学院院长张旭,发表了题为《新三板让企业插上腾飞翅膀》的专题演讲。

目前,新三板市场异常火爆,洛阳市已有近20家本地企业成功挂牌。为促进挂牌企业在资本市场健康快速发展,也为了加快推进洛阳市优质企业到新三板挂牌上市进程,促进中小企业创新发展、利用资本市场做大做强,论坛倡议发起成立洛阳新三板企业联盟。联盟将发挥平台支撑和桥梁纽带作用,通过集聚资源、经验、金融、科技、信息、政策等要素,促进成员企业在资本市场持续稳健发展。

双汇集团举办“质量月”演讲比赛

本报驻河南首席记者 李代广

为响应国家“迈向质量时代,建设质量强国”的号召,落实企业“质量第一、用户至上”的质量理念,双汇集团发动各分厂工会、基层员工积极举办“质量月”演讲比赛,经过层层选拔,最终选出12位优秀选手参与了决赛。

9月15日上午,决赛在双汇大厦二楼会议室举办,双汇发展总裁游牧等相关高层领导出席了会议,来自漯河市质量技术监督局和集团公司行政各部室负责人担任此次演讲大赛的评委。

双汇发展总裁游牧在大赛致辞中对公司下一步的发展指明了方向,要求充分认识“质量月”的重要意义,组织好每项活动,大力践行弘扬“诚信立企,德行天下”的企业文化,恪守职业道德,创新质量管理,落实质量计划,认真贯彻、落实新《食品安全法》的要求,保障企业产品质量、食品安全和依法经营。

比赛在视频短片《责任》播放后拉开序幕,现场气氛紧张而热烈,选手们个个激情高昂、英姿勃发,从自身工作实践出发,讲述了对质量管理的见解,挖掘出了基层管理者、维修人员、结扎机等很多一线员工在质量管理工作中的涌现出的典型人物和感人事迹。同时采取幻灯片、配乐、视频等多种方式给大家呈现了精彩的比赛,展现了企业人人重视质量、人人关注质量的浓厚质量文化氛围,尤其是12号选手陈萌萌用精美的视频、感人的画面、分毫不差的掌控力,为大家呈现了一场视听盛宴。

比赛共评出一等奖两名、二等奖四名、三等奖六名。双汇发展总裁游牧等相关高管为获奖选手进行了颁奖祝贺;来自食品分厂的陈萌萌、品质管理中心的杨静荣获了本次比赛的一等奖,两人还将继续代表企业参加漯河市举办的以“质量在我心中”为主题的质量月演讲比赛,将双汇人的质量文化和质量理念传递给更多的人。

[上接 P1]

薪火相传:高举中国酒魂大旗,汾酒再出发!

——汾酒荣获巴拿马万国博览会甲等大奖章100周年纪念大会侧记

之后,汾酒集团董事长李秋喜,前两任董

事长郭双威、高玉文还为对伟大的汾酒事业做出了不可磨灭贡献的“百年传承奖”获得者耿桂英、郝承万、阎维文、纪连海等65人颁发了获奖证书。汾酒集团技术中心副主任韩英作为“百年传承奖”的获奖代表发表获奖感言……

一面鲜红的“汾酒——中国酒魂”大旗在护旗手的庄严护卫下,迎风飘扬在庆典大会主席台上,然后由汾酒集团董事长李秋喜高高举起并庄严地交给了老工人代表,相继传给了青工代表,传给了小学生代表,传给了汾酒人的下一代,又下一代。就在薪火相传的这一刻,我们看到了汾酒事业下一个百

年甚至更远的新希望。

中国酒魂,国际标准,诚信报国,用心酿造,汾酒人一百年风华绝代;坚守信仰,继承传统,科技反哺,胸怀天下,杏花村新百年绽放全球。上一个百年的终结,也是下一个百年的起点,在这个新旧百年交替的历史性时刻,杏花村人的内心充满阳光,杏花村人的胸中豪情万丈,他们对共同为之奋斗、共同为之奉献、共同热爱终生的汾酒事业充满了信心,他们正迈开大步,向下一个百年出发。

走进汾酒百年回顾展厅,眼前呈现的大气

磅礴、内涵丰富,满载历史厚重感的汾酒发展史,令人非常震撼,让我们不由得发出了内心的感叹:汾酒岁月流百年,漫道跌宕皆荣光。

置身其间,心潮涌荡,汾酒未来,令人神往。我们坚信,在“汾酒——中国酒魂”大旗的引领下,在一代代又一代为献身汾酒事业的人们不懈努力下,清香汾酒的道路一定会越走越宽广!

国酒之源,必将源远流长;清香之祖,定能传承永恒;文化之根,未来枝繁叶茂。站在辉煌百年、承前启后的交替节点,我们祝福伟大的汾酒事业越来越辉煌!



发;股份公司第二代梭织类轻西服已完成样衣制作。今年最新研发的红豆棉一经推出,市场反响热烈。产学研合作深入推进,股份公司与南师大、东华大学合作项目进展顺利,相关项目已开始推进。近日,美国《轮胎商业》公布了2015年度全球轮胎75强排行榜,江苏通用科技排名36位。目前,企业拥有三家省级高新技术企业,建有省级院士工作站和国家级博士后工作站等创新研发平台,雄厚的研发实力使企业发展后劲有力、活力十足,保证了企业的持续健康发展。

通过多层面的卓越绩效自评整改、合理化建议整改落实,层层落实,有效提升整改效果。红豆集团自2009年以来,在红豆集团全方位导入并推进卓越绩效管理。在企业文化、战略管理、现场管控、客户关系管理等方面得到了较大的提升。培训质量工程师,打造一支既能参与企业质量工作总体策划,又能具体负责落实企

业质量方针和质量目标,进行现场指导和帮助解决实际质量问题的高素质质量专业技术人员队伍。为了进一步提升企业产品质量,增加生产效益,2010年开始在全红豆集团开展QC小组活动,并全面推广至每个班组。各厂每季度组织一次评审,各公司半年评审一次,集团一年评审、发布一次。每年9月举行红豆集团的QC小组成果发布会,评出红豆集团十佳QC标兵,并进行奖励。

红豆集团以科技引领,质量强企,持续卓越为目标,通过建立长效卓越绩效管理,提高整体绩效和能力,为红豆的持续改进提供长期的原动力。国际公司紧抓科技质量文化、远东公司组织系列培训、西港特区开展满意度问卷调查、通用公司紧盯轮胎质量……集团上下齐心,围绕科技质量月主题活动制定工作计划,开展各项活动,突出重点,落实责任,真正实现“三提升”,打造红豆转型发展“升级版”的新优势。(红轩)

各类大小项目投资借款, 两百万起贷地域不限, 个人、企业均可

金融世家豪丰投资

手续简单 利率低 放款快
代打全国各类保证金

咨询电话: 028-68807888